Eliminacje szkolne

Olimpiady Historyczna Juniorow 2021-2022

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA

1. Odpowiedzi do zadan otwartych sg odpowiedziami przykltadowymi; nalezy punktowa¢é
kazda poprawna merytorycznie, zgodna z poleceniem odpowiedz.
2. W nawiasach okragtych s odpowiedzi alternatywne.
3. W nawiasach kwadratowych sg informacje, ktore uczen moze podac, ale nie musi)

UWAGA! W zwiazku z anulowaniem zadania nr 27 prog kwalifikacji do eliminacji
okregowych wynosi 29 punktow.

Nr zadania Model odpowiedzi/klucz odpowiedzi Punktacja | Schemat punktowania
1.1. NIE 1 1 pkt
za rozstrzygnigcie
I uzasadnienie
1.2. dwie z np. 2 2 pkt za podanie dwoch
- powstanie rzemiosta [i jego rozwoj] skutkéw
- wynalezienie garncarstwa i tkactwa
- zapoczatkowanie wymiany handlowe;j 1 pkt za podanie
- podziat pracy, jednego skutku
- zaistnienie dwoch rodzajow osad — Wsi i
miasta
- wzrost demograficzny
Inny poprawny skutek.
2 Przyktadowe wyjasnienie: 1 1 pkt
Religia, do ktérej nawiazuje zrodlo A. to za rozstrzygnigcie
religia/wierzenia monoteistyczna, hatomiast i uzasadnienie
religie/wierzenia, do ktoérych nawigzuja
pozostale zrodta, to religie politeistyczne.
3. FFP 3 3 pkt za trzy poprawne
oceny
2 pkt za dwie poprawne
oceny
1 pkt za jedna
poprawna ocen¢
4. 9 1
5. Tak 2 2 pkt
Przyktadowe uzasadnienie: za rozstrzygnigcie
Dwa z np.: i uzasadnienie z dwoma
- rozpowszechnienie jedwabiu, argumentami
- rozpowszechnienie cyfr indyjskich
(hinduskich, arabskich), 1 pkt
- przywiezienie przypraw z Indii, za rozstrzygnigcie
- rozpowszechnienia na porcelany, i uzasadnienie z jednym
- rozpowszechnienia na pachnidet, argumentem
- rozpowszechnienie na papieru,
- rozpowszechnili produkcje naczyn ze
szkla,
- budowa meczetow w Europie.
Inna poprawna odpowiedz.
6. Przyktadowe wyjasnienie: 1 1 pkt za podanie, co

Krzyzowcy zdobyli Jerozolimg i zatozyli na

najmniej, jednego
skutku.
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tym terenie Krolestwo Jerozolimskie.

UWAGA: w tescie powinno by¢: |
wyprawa.

Jezeli uczen poprawnie podat skutek IV
wyprawy — nalezy zaliczy¢ odpowiedz.

Podanie jednej réznicy z np.
kultura rycerska (zrodto 1.)

kultura rycerska:

— zajeCie: wojna

— czas wolny: turnieje, polowania, gry,
— trojstopniowa edukacja: paz, giermek,
rycerz

— wartosci: ideat rycerza bez skazy:
odwaga, lojalnos¢, obrona wiary 1
stabszych, hojnos$¢, stawa,

— literatura: trubadurzy,

- mito$¢ do damy serca (stuzba damie
serca)

Kultura miejska:

— zajecie: rzemiosto 1 handel

— czas wolny: widowiska (misteria,
moralitety)

— trdjstopniowa edukacja: uczen,
czeladnik, mistrz

— wartosci: rzetelno$¢, bogactwo,
— literatura: waganci

FP

1 pkt za poprawna
ocen¢ dwoéch zdan

1 pkt za poprawna
oceng jednego zdania

Nie

Przyktadowe uzasadnienie:

Zrédto 2. Opisuje dokonania Kazimierza
Wielkiego, natomiast Polsk¢ odbudowat po

wydarzeniach opisanych w zrodle 1.
Kazimierz Odnowiciel

1 pkt za rozstrzygnigcie
i uzasadnienie

10.

Przykladowe uzasadnienie:

Trojpolowka dotarta na ziemie polskie
wraz z rozwojem kolonizacji na prawie
niemieckim, w II potowie XII wieku, do
ktorej nawigzuje zrodto 1.

1 pkt
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11.

Nie

Przykladowe uzasadnienie:

w zrodle 2. zacytowane zostaty tezy
wygloszone przez Marcina Lutra,
natomiast w zrodle 1. opisano historie
Henryka VIII [zatozyciela Kosciota
anglikanskiego]

1

1 pkt za rozstrzygnigcie
i uzasadnienie

12.

B
A
D

1 pkt za poprawne trzy
przyporzadkowania

13.

Artykuty henrykowskie

14.

B
D
C

1 pkt za poprawne trzy
przyporzadkowania

15.

3. wyksztalcenie nowoczesnego
spoleczenstwa Rzeczypospolite;.

16.

D. 4.

17.1.

Skutkiem
Przyktadowe uzasadnienie:

Znaczek nawigzuje do rocznicy uchwalenia
konstytucji USA, ktora zostata uchwalona
po uznaniu powstania USA.

1 pkt za rozstrzygnigcie
| uzasadnienie

17.2.

Przyktadowe wyjasnienie:

Na znaczku jest Tadeusz Kosciuszko,
poniewaz bral udziat w wojnie o
niepodlegtos¢ USA, czyli przyczynit si¢ do
uznania powstania USA.

18.

Nie

Przyktadowe uzasadnienie:

Na mapie oznaczone zostaly miejsca bitwe z
okresu powstania listopadowego, a formacja
przedstawiona w zrddle 2. jest
charakterystyczna do powstania
styczniowego.

1 pkt
za rozstrzygnigcie
I uzasadnienie

19.

Przyktadowe wyjasnienie:

Przesytanie informacji na odlegtos¢,
linie telegraficzne zaczely taczy¢ miasta,

2 pkt za pelne
wyjasnieniem z
podaniem nazwy
wynalazku

1 pkt za podanie,
jednego zastosowania
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kraje, pdzniej kontynenty.

20. Np. 2 2 pkt za podanie
pozytywne, np. kolonializm przyczynit si¢ jednego skutku
do rozwoju: W tescie pozytywnego i jednego
- infrastruktury, jest 0-1, negatywnego
- oswiaty, ?)Ioewinno 1 pkt za podanie
- systemu ochrony zdrowia; byc 0-2. jednego skutku
Negatywne, np. kolonializm przyczynit gggﬁxﬁ:ggg lub
si¢ do:
- zatrzymanie ludow Afryki w strukturze
plemiennosci,
- odbieranie tozsamos$ci podbitym
ludom,
- zablokowanie wtasnej drogi rozwoju ,
- sztuczny podziat Afryki, co
spowodowato konflikty plemienne,
- eksploatacja zasobow Afryki na rzecz
Europejczykow
21. Wydarzenie najwczesniejsze — C 2 2 pkt za dwa wskazania
Wydarzenie najpdzniejsze - B
1 pkt za jedno
wskazanie
22 Przyktadowe wyjasnienie 1
Strajk dzieci we Wrzesni (strajk dzieci
Wrzesinskich)
23 Dwa z np. 1 1 pkt za podanie dwoch
- uzyto po raz pierwszy czotgow argumentow
- uzyto po raz pierwszy gazow
bojowych,
- pierwsze bombowce
- uzycie granatow [F-1]
- upowszechnienie karabinu
maszynowego
Inne poprawne argumenty.
24 FF 2 2 pkt za dwie poprawne
oceny
1 pkt za jedna
poprawna oceng
25.1. Wielki Kryzys 1
25.2. W zréodle 2. 1 1 pkt

Przyktadowe uzasadnienie:

Na mapie w zrodle 2. Zaznaczony jest COP,
ktérego budowa miata przyczynic si¢ do
pokonania Wielkiego Kryzysu,, natomiast
w zrodle 3. przedstawiona jest budowa Portu
w Gdyni, na decyzj¢ ktorej nie mial wplywu
Wielki Kryzys.

za rozstrzygnigcie
I uzasadnienie
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Inne poprawne uzasadnienie.

26 Wybuch wojny zimowej — A 2 2 pkt za dwa wskazania
Atak Japonii na Pearl Harbor - B
1 pkt za jedno
wskazanie
27 ZADANIE ANULOWANE 1
BRAK POPRAWNEJ ODPOWIEDZI
28. Uczen: 9-10 10 pkt za spetienie
wypracowanie | - podat peing faktografi¢ zwigzana z tematem; wszystkich kryteriow
- wyjasnit zlozono§¢ omawianych zjawisk
historycznych i ukazat ich rézne aspekty; 9 pkt za spetienie czesci
- poprawnie  przeprowadzit  selekcje i kryteriow
hierarchizacje faktow;
- poprawnie wyjasnit wszystkie wskazane Uwaga dodatkowa: praca
zwiazki przyczynowo-skutkowe; oceniona na 10 punktow
- sformutowat uzasadnienie dokonanego wyboru. nie moze zawierac
- (wykazal si¢ znajomoscig dodatkowych lektur). btedow merytorycznych.
- podal zdecydowang wickszo$¢ faktografii | 7-8 8 pkt za spetnienie
zwigzanej z tematem; wszystkich kryteriow
- dokonat celowej i whasciwej selekcji faktow,
$wiadczace] o rozumieniu ich znaczenia i 7 pkt za spelnienie czesci
hierarchii, kryteriow
- przedstawil omawiane zagadnienia w ujgciu
dynamicznym,
- przedstawil wigkszo$¢ zwigzkdéw przyczynowo-
skutkowych;
- czgsciowo  sformutowat  uzasadnienie
dokonanego wyboru.
- podat wigkszos¢ faktografii potrzebnej do | 5-6 6 pkt za spetnienie
opracowania tematu; wszystkich kryteriow
- dokonatl selekcji i uporzadkowania podanej
faktografii, 5 pkt za spetnienie czeSci
- wyjasnit czg$¢  zwigzkow  przyczynowo- kryteridow
skutkowych;
- podjat probe uzasadnienia dokonanego wyboru;
- zastosowal prawidtowg terminologie.
- podat kilka faktow zwiazanych z tematem; 3-4 4 pkt za spetnienie
- podjat probe selekeji i uporzadkowania podanej wszystkich kryteriow
faktografii;
- wykazal si¢ czeSciowa  znajomoScig 3 pkt za spetnienie czesci
terminologii zwigzanej z tematem; kryteriow
- wskazat zwiazki miedzy czeScia podanych
faktow.
- w kilku zdaniach odniést si¢ do tematu; 1-2 2 pkt za spelienie

- podat kilka faktow zwigzanych z tematem, ale
bez wskazywania zwigzkéw miedzy nimi;

- poprawnie umiescil temat w czasie 1 w
przestrzeni.

wszystkich kryteriow

1 pkt za spetnienie cze¢$ci
kryteriow




